

• 医院管理 •

〔文章编号〕 1007-0893(2022)20-0127-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.20.040

医院廉洁文化的内涵建设与载体创新

李雨泽 巫世娟 郑文平

(深圳市第二人民医院, 广东 深圳 518035)

〔摘要〕 廉洁文化作为医院文化的重要组成部分, 是一种潜在的教育力量, 能促使人们形成崇尚廉洁的思想观念和积极向上的人格精神, 在新形势下如何有效地开展廉洁文化建设, 是医院反腐倡廉体系建设的重要课题之一。近年来, 深圳市第二人民医院纪委在院党委“党建引领、文化筑基、价值激励、人文服务”核心价值观指引下, 大力倡导廉洁文化理念, 推出一系列形式多样, 寓教于乐的廉洁文化活动, 通过创新宣教载体, 丰富廉洁文化内涵, 有声有色地开展医院廉洁文化建设, 构建全方位、立体式的廉洁文化传播矩阵, 形成了富有深圳市第二人民医院特色的廉洁文化建设体系, 与医院文化和谐共融。

〔关键词〕 医院文化; 廉洁; 价值观; 创新载体

〔中图分类号〕 R 19 〔文献标识码〕 A

党的十八大以来, 习近平总书记发表一系列重要讲话, 要求加强反腐倡廉教育和廉洁文化建设, 督促党员干部特别是领导干部保持高尚品格和廉洁操守, 从思想上固本培元, 提高党性觉悟, 增强拒腐防变能力, 在全社会培育清正廉洁的价值理念^[1]。党中央出台一系列有力举措, 营造了以文化人、以文润德、以文养廉的浓厚氛围, 使清风正气得到弘扬、崇德尚廉蔚然成风。深圳市第二人民医院纪委(以下简称“院纪委”)结合医院实际, 通过盘好用活本地廉洁文化资源, 最大限度增强廉洁文化的生命力、亲和力、影响力, 推动“廉洁行医 比白更白 守护健康 精诚至善”的医院廉洁价值观深入人心。

1 环境示廉, 增强渗透力

营造良好的廉洁教育环境, 能让广大职工在日常工作中轻松自然地接受教育, 起到润物无声、春风化雨的作用。

1.1 开辟廉洁宣传阵地

聚焦廉洁教育“有形化”建设, 医院利用办公室走廊打造了一条党建文化长廊, 纪委宣传区以正风、肃纪、反腐为主题, 以党章、党纪、党规等为内容, 营造出了“处处是课堂, 时时受教育”的浓厚学习氛围, 开创了医院纪委宣传工作的常态化、大众化模式。

同时, 院纪委还在人流量较大的过道开辟了一块廉洁文化展示专区, 以图文并茂的形式进行展示宣传, 让无声的墙面成为廉洁教育的重要“阵地”和“课堂”, 使广大干部职工在路过时不经意的浏览中就能受到教育和

启迪, 时刻在心中构筑起一道“廉洁防火墙”。

1.2 安装廉洁提醒屏保

电脑是现代入必不可少的办公工具, 它在工作场所几乎是零死角、全覆盖的, 因此, 院纪委把医院所有的办公电脑屏保均更换成了“廉洁屏保”。屏保设计精美, 内涵丰富, 以医院廉洁价值观“廉洁行医 比白更白 守护健康 精诚至善”为主要内容, 时刻警醒全院干部职工廉洁行医、清正做人, 真正做到时刻入眼, 牢记于心。

1.3 微信群推送警言警句

在互联网的大时代, 小小的微信工作群也能发挥大作用。院纪委常往群里推送警言警句, 这些经过时间沉淀的句子耐人寻味, 有重要的指导意义和警戒作用, 使广大干部职工在潜移默化中受到启发和熏陶。

1.4 与健康宣教深度融合

医院的健康宣教栏遍布全院各个科室, 辐射面广, 影响力强, 利用这个平台, 院纪委在宣教栏的醒目位置融入警言警句, 让廉洁宣传的触角在医院各个角落延伸, 通过点滴渗透对全院干部职工进行廉洁教育。

2 载体宣廉, 增强创造力

廉洁教育是一个严肃的课题, 在实际工作中要把严肃的内容在形式上做得有声有色, 就必须转变观念, 创新思维, 丰富教育手段和宣传载体。

2.1 发送廉洁电子海报

在春节、清明、中秋、国庆等重大节假日前, 院纪委发送廉洁过节短信和廉洁电子海报, 提醒医院广大干

〔收稿日期〕 2022-08-14

〔作者简介〕 李雨泽, 女, 纪检监察室干事, 主要从事医院廉洁文化建设工作。

部职工节日保廉。海报精美的页面、精准的文字、妙趣的动画、优美的音乐让广大干部职工眼前一亮，引起深度共鸣，促进了廉洁宣传更加富有张力。

2.2 拍摄新型微党课

针对传统党课冗长、枯燥、实效差的弊病，院纪委采用微党课的形式对广大党员进行廉洁教育。微党课是一种党教新载体，有“以小见大、见微知著”的特点，它将生活元素与政治教育相结合，通过拍摄微视频的方式进行主题演讲，形象直观，教学效果鲜活，广大党员干部通过微信即可进行听讲，时间灵活，操作简便，收效良好。

2.3 制作廉洁宣传短片

结合医院脊柱科的特点，院纪委制作了一条寓意深刻、内涵丰富的廉洁宣传短视频《脊梁》，从预防脊柱侧弯要从青少年抓起，关联到廉洁教育要抓早抓小，及时纠偏；从养成良好的坐姿才能让腰板挺直，关联到要注重小节、规范言行，才能堂堂正正做人、清清白白行医，挺立起医生的精神脊梁。这条短视频传递的信息直击心灵、让人记忆深刻、发人深省，已入选深圳市廉洁文化微电影短视频优秀作品，并在全市各企事业单位展播。

2.4 开发廉洁文创产品

立足廉洁文化以廉润心、潜移默化的教育作用，以廉洁文化“小物件”，充分发挥睹物思廉“大意义”。近年来，院纪委不断尝试创作各种廉洁文创产品，通过它们的宣传，医院的廉洁价值观更加深入人心。

以医院廉洁价值观为主题内容，院纪委开发了电脑屏保、鼠标垫、手机支架、环保袋等文创产品，并让广大职工在日常工作中不断接触和使用，强化对廉洁价值观的记忆和理解。同时，院纪委还编印了《深圳市第二人民医院廉洁行医教育获奖征文汇编》、《清风传家 严以治家优秀读书笔记》等廉洁读本，作为纪律教育学习月活动的学习教材，充分发挥了廉洁文创产品成风化人，引领导向的作用。

3 活动兴廉，增强吸引力

为吸引广大干部职工积极参与廉洁教育活动，院纪委不断搭建平台载体，密织宣教网，力求把严肃的教育融于多种形式之中。

3.1 开展“廉洁行医系列谈”活动

院纪委对全院廉洁风险较高的部门与岗位进行调研、分析、排查，整理廉洁风险点，以问题为导向，先后邀请深圳市财政局采购办、深圳市审计局、深圳市委巡查办等相关专家来院授课，以实际案例为基础，探索防控廉洁风险的长效机制与措施，有效提升了全院党员干部拒腐防变的能力。

不仅大方“请进来”，而且大步“走出去”，院纪委组织医院领导班子及部分知名医疗专家赴深圳广电集团，围绕“正风肃纪·做廉洁行医的深圳样板”主题与广电集团领导开展座谈交流，相互学习，共促发展。

3.2 开展相互学习交流

香港大学深圳医院纪委、龙华区人民医院纪委等兄弟医院纷纷来医院交流学习，参观院史馆、廉洁宣传专区和党建文化长廊，观看在深圳大剧院举办以廉洁为主题的音乐会片段。通过座谈会，院纪委将廉洁文化活动方面探索总结出好的做法、实的举措均毫无保留地交流出去，供他们学习和借鉴。以此为契机，与兄弟医院还形成了定期交流、协作互补机制，做到深度合作、共同提高，发挥出“1 + 1 大于 2”的作用和成效。

3.3 开展监狱现场警示教育

本着“教育在前、预防在先”的宗旨，院纪委分批组织全院中层以上党员干部参观深圳监狱，通过反面教材现身说法，进行生动的现场警示教育，鲜活的实例、催人泪下的忏悔，在现场党员干部的心灵上引起了强烈震撼，达到了洗涤思想，净化灵魂的作用。同时，也提醒党员干部要引以为戒，做到“慎独”“慎微”，筑牢廉洁防线，守好人生底线。

3.4 开展“以案释纪”教育会

院纪委常以宣布处分决定的会场做为廉洁警示教育的课堂，让写在纸上的教训变为立在墙上的镜子，用身边的事警示警醒和教育身边的人，充分发挥纪律审查的惩戒功能和教育功能，以案说法、以案为鉴、以案释纪，达到处理一案、警示教育一片的效果。

在“以案释纪”教育会上，院纪委对违纪违法案例作深度剖析，引导每个党员干部从政治上、思想上、组织上看问题，从“隔岸观火”到“身临其境”，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，深入查摆个人思想和工作中的问题和短板，做到在工作中知敬畏、守底线；在生活中重小节、明是非，进一步筑牢廉洁行医、干净做人的防线。教育会用“身边人、案中事”给党员干部敲响警钟，促使纪律发力、规矩生威，增强了对纪律的尊崇、对权力的敬畏，使纪律成为刚性约束，内化于心、外化于行，成为管党治党的尺子^[2]。

3.5 开展明察暗访活动

为进一步严纪律、守规矩、转作风，院纪委组成明察暗访组，采取明察与暗访相结合的形式，对医院党委部署的重点工作开展监督检查。明察暗访组不发通知、不打招呼、不留情面，全程对医院各部门存在的问题进行拍摄录像，并制作成了三期《作风纪律暗访片》，在院周会上公开播放。暗访片从多角度展示医院各部门暴露出的问题，以身边人、身边事教育引导全体职工要履

尽职尽责、端正作风、勇于自我革命，积极查找和改进自己工作中存在的不足，不折不扣地贯彻落实医院党委的决策部署。

针对检查过程中发现的隐患和问题，明察暗访组及时整理形成问题台账清单，并向相关责任部门下发监督整改建议书，责令其限期整改。通过明察暗访工作，有针对性地推动监督实效化，逐步形成全面覆盖、常态长效的监督合力，为实现医院高质量发展提供了坚强的纪律保障。

3.6 开展院内巡查活动

为落实全面从严治党的主体责任和监督责任，按照全方位、无死角、无禁区、无空白、分批次的原则，院纪委对医院所属科室和党组织开展一年一次的常态化巡查工作。突出政治巡查，立足党内监督，对被巡查科室和党支部进行全面“政治体检”，积极发挥政治“显微镜”和政治“探照灯”作用^[3]。

开展内部巡查是改进党支部作风、促进自身建设的一项重大举措，通过巡查，院纪委充分了解情况、发现问题，帮助解决一些发展过程中的难点问题，丢掉包袱、轻装前进，促进被巡查党支部充分发挥核心引领作用，真正发挥巡查震慑、遏制、治本的三大功能。

4 艺术颂廉，增强感染力

将反腐倡廉内容巧妙植入廉政文艺节目，采取歌曲、舞蹈、朗诵、小品、绘画等群众喜闻乐见的艺术形式，从不同层面、多种角度推动廉洁文化宣传教育更加生动、鲜活。

4.1 编排廉洁主题小品

借助党委开展的“读书月”活动平台，院纪委编排了廉洁小品《365 个祝福》，巧妙的构思，诙谐的语言，夸张的表达让大家在笑声中引发深思、受到启发，得到教益。这种群众喜闻乐见的廉洁文化形式，更易让清廉之风吹进心田、印在脑海。

4.2 创作廉洁书画作品

院纪委鼓励全院职工积极创作廉洁文化作品，篆刻画作品《知足不辱 知止不殆》、书画作品《爱莲说》金文录、《立善防恶谓之礼 禁非立是谓之法》、手工作品《廉》均被深圳市纪委宣传部选中，发布在廉洁深圳网的廉洁文化之书画栏目。

4.3 开展廉洁征文比赛

院纪委组织党员干部参观深圳监狱后，要求他们撰写参观体会，从中选取优秀作品编辑成《深圳市把第二人民医院廉洁行医教育获奖征文汇编》；在全院中层以上干部中开展廉洁书籍《清风传家 严以治家》阅读活动并征集心得体会，邀请专家对征集的作品进行甄选，将

优秀作品汇编成《优秀读书笔记》印发下去，作为党员干部纪律教育月的学习读本。

4.4 开展廉洁书画作品展

为充分发挥廉洁文化的教育、警示、熏陶和导向作用，引导党员干部牢固树立正确的人生观、世界观、价值观，培养敬廉崇洁的优良品德，院纪委在全院范围内开展以“学史崇廉 翰墨丹心”为主题的廉洁书画征集活动。广大干部职工纷纷以笔为言、以纸为媒、以美为体、以廉为魂，通过一幅幅书画作品，生动形象地展现了大家崇廉尚廉的精神风貌。院纪委甄选部分优秀作品在院内 OA 网进行展播，积极传播正确的廉洁文化，在潜移默化中将廉洁意识内化提升为廉洁信念，起到了很好的教育效果。

4.5 举办廉洁主题音乐会

声声廉音入耳，阵阵清风沁心，廉洁音乐会是院纪委打造的亮点阵地，也是纪检监察战线与文化战线合力打造的文化精品。院纪委在深圳市大剧院成功举办了“深圳市第二人民医院原创作品音乐会”，主题篇章为《廉洁深圳因您而美丽》，这些具有较强的思想性和艺术性的原创音乐作品，充分展现了医院新时期党员干部的风采，颂扬了清正廉洁，敬业奉献、奋发向上的时代新风。这场以廉洁为主题的音乐会是院纪委宣传载体不断创新成果之一，将廉洁文化与音乐艺术完美融合，让现场的干部职工在潜移默化中感悟廉洁文化，在寓教于乐中弘扬廉洁新风，扩大了廉洁文化的辐射面和影响力。

近年来，院纪委不断探索各种形式，融入音乐、绘画、视频、舞台剧等多种元素，增强廉洁教育的有效性和渗透力，让刻板的工作目标和要求“跃动”起来，使廉洁教育更加大众化、轻悦化、多样化。通过创新宣教载体，丰富廉洁文化内涵，院纪委着力打造具有医院特色的廉洁文化品牌，并将廉洁文化辐射到业务建设、团队建设、作风建设。通过不懈努力，深圳市第二人民医院的廉洁文化建设已初见成效，违纪违规案件逐年下降，病人满意度不断攀升，政治生态风清气正，员工的精神面貌焕然一新。今后，院纪委将继续为广大干部职工注入“廉洁动力”，培育乐于干事、勇于担当的职业精神，为高水平医院建设添砖加瓦、保驾护航。

〔参考文献〕

- (1) 池末珍, 朱志峰, 孙大定. 医院廉政文化建设的实践与探索 (J). 中国社会医学杂志, 2014, 31(1): 17-18.
- (2) 王仁田, 周国朝, 金萍, 等. 医院廉政文化建设实践与探讨 (J). 中国卫生事业管理, 2010, 27(12): 815-817.
- (3) 徐茜. 医院廉政文化建设应把握的关键问题 (J). 现代医院管理, 2012, 10(2): 76-78.